УДК 81.373.23 ББК 81.2-3

DOI: 10.31862/2073-9613-2024-1-462-471

НОВООБРАЗОВАНИЯ-ПРИЛАГАТЕЛЬНЫЕ В СОВРЕМЕННОМ РУССКОМ ЯЗЫКЕ



Д.А. Осильбекова

Аннотация. В статье представлен анализ динамических процессов в словообразовании имен прилагательных на материале примеров новообразований, извлеченных из текстов СМИ и интернет-коммуникации. Рассмотрены способы словообразования и словообразовательные модели, по которым образуются потенциальные и окказиональные прилагательные. Новообразования отражают как общие тенденции развития русского словообразования, так и специфические, свойственные именам прилагательным. К общим относятся тенденции: 1) к демократизации языка, проявляющиеся в большом количестве разговорных слов; 2) к интернационализации лексики, что проявляется в словообразовательной активности иноязычных основ и иноязычных префиксов; 3) к экономии языковых средств, т. е. к свертыванию синтаксических единиц в производные прилагательные. К специфическим явлениям адъективного словообразования относятся: преобладание среди новообразований относительных прилагательных, образованных от существительных; продуктивность словосложения, субстантивация прилагательных.

Ключевые слова: имя прилагательное, новообразование, способ словообразования, продуктивность, тенденция.

Для цитирования: *Осильбекова Д.А.* Новообразования-прилагательные в современном русском языке // Преподаватель XXI век. 2024. № 1. Часть 2. С. 462–471. DOI: 10.31862/2073-9613-2024-1-462-471

NEW DERIVED ADJECTIVES IN THE MODERN RUSSIAN LANGUAGE



462

D.A. Osilbekova

Abstract. The article presents the analysis of dynamic processes in the word formation of adjectives on examples of new forms taken from the texts of mass media and Internet communication. The article considers the ways of word formation and word-formation models, by which potential and occasional adjectives are formed. The new forms reflect both general tendencies in the development of Russian word

© Осильбекова Д.А., 2024



Контент доступен по лицензии Creative Commons Attribution 4.0 International License The content is licensed under a Creative Commons Attribution 4.0 International License

<u>ПРЕПОДАВАТЕЛЬ XX</u>

formation and specific tendencies peculiar to adjectives. The general tendencies include: 1) democratization of the language, manifested in a large number of colloquial words; 2) internationalization of the lexicon, which is manifested in the word-forming activity of foreign-language stems and foreign-language prefixes; 3) economy of linguistic means, i.e. the consolidation of syntactic units into derivative adjectives. The specific phenomena of adjectival word-formation include: the predominance of relative adjectives formed from nouns, the efficiency of word-formation, the substantiation of adjectives.

Keywords: adjective, new derivate, way of word-formation, efficiency, tendency.

Cite as: Osilbekova D.A. New Derived Adjectives in the Modern Russian Language. *Prepodavatel XXI vek.* Russian Journal of Education, 2024, No. 1, part 2, pp. 462–471. DOI: 10.31862/2073-9613-2024-1-462-471

Новообразования являются ярким показателем тенденций развития словообразования. Большая их часть представлена именами существительными, возможно, поэтому имена прилагательные реже привлекают внимание лингвистов. Например, адъективным новообразованиям посвящены работы Н.В. Козловской и А.С. Павловой [1], С.М. Колесниковой [2], Е.В. Алексеевой [3]. Вместе с тем появление новых существительных, как правило, приводит к образованию новых производных прилагательных. Кроме того, от узуальных слов различных частей речи постоянно образуются потенциальные прилагательные, заполняющие пустые клетки словообразовательной системы.

Отсубстантивные новообразования

Большую часть адъективных новообразований составляют отсубстантивные прилагательные с суффиксами -н-, -ов-/-ев, -ск-/-овск-. Таким образом, сохраняется отмеченная ранее Е.А. Земской тенденция к образованию относительных прилагательных со значением «имеющий отношение к тому, что названо производящим словом» [4, с. 73]. Кроме того, в последние десятилетия в разговорной и публицистической речи увеличивается количество производных от иноязычных основ, имеющих окраску разговорного стиля. Например: аниме — анимешный, воцап (WhatsApp) воцапский, Мальдивы — мальдивный, топ — топовый, тренд — трендовый, треш трешовый, феншуй — феншуйный, хейтер — хейтерский и т. п. Новизна таких гибридных прилагательных хорошо осознается носителями языка. Гибридные прилагательные также образуются от английских слов, не освоенных русским языком. Например, лайтовый, криповый и чиповый мотивированы английскими прилагательными light (легкий), creepy (жуткий) и cheap (дешевый) и образованы с помощью суффикса -08 по образцу отсубстантивных производных. Как отмечают Н.В. Козловская и А.С. Павлова, «такие отадъективные неологизмы, как криповый и лайтовый (а также не включенное в выборку, но соотносимое с указанными словами прилагательное олдовый), принадлежат к разряду качественных, что обычно несвойственно прилагательным этого типа» [1, с. 123].

Активное включение заимствований в словообразовательные процессы является проявлением общей тенденции к интернационализации лексики русского языка. Неполная освоенность производящих существительных проявляется в словообразовательной синонимии, т. е. образовании прилагательных от одной основы с помощью разных суффиксов: андроидный/андроидский, вацаповский/вацапский, оверсайзный/оверсайзовый, смурфический/смурфовый, трешевый/трешовый и т. п.

Вместе с тем выбор суффикса может определяться финалью производящей основы. Чжао Юйцянь, исследовавшая словообразовательный потенциал англицизмов в политической лексике русского языка, отмечает, что от существительных на -изм «возможно образовать относительные прилагательные с суффиксом -истск: аболиционистский, абсентеистский, берчистский, билатералистский, бикамералистский, джингоистский и др.», а от существительных на -инг «возможно образовать относительные прилагательные при помощи суффикса -ов: митинговый, спиндокторинговый, логроллинговый, политконсалтинговый, политмаркетинговый» [5, с. 257–258].

Суффиксальные прилагательные, образованные от исконных существительных по продуктивным словообразовательным моделям, в большинстве своем воспринимаются как привычные, узуальные слова, например: автомоечный, новостроечный, обочечный, пандемийный/пандемический, ягодниковый. Можно судить об их новизне по отсутствию фиксации в словарях или по наличию в относительно новых словарях. Часть приведенных выше неологизмов включены в такие словари, как Орфографический словарь В.В. Лопатина [6], Словарь Т.Ф. Ефремовой [7], Викисловарь 1. Так, слово новостроечный зафиксировано в Орфографическом словаре В.В. Лопатина и Викисловаре, чиповый — в Орфографическом словаре В.В. Лопатина и Словаре Т.Ф. Ефремовой. Однако многие новообразования, активно используемые в разговорной речи и соответственно в интернет-коммуникации, пока не отмечены в словарях. Например, известное каждому водителю слово обочечный:

Простой способ побороть **обочечный** объезжазм².

На съезде с виадука между Пионерской и Черной речкой организовался **обочечный** шиномонтаж³.

В публицистической речи активно образование прилагательных с суффиксом -ск-/овск, имеющих значение отнесенности к конкретному лицу. Например:

Экономист заявил о «**Байденовском** буме» в американской экономике (Российская газета, 02.08.2022 г.).

Бывший пресс-секретарь Бориса Джонсона назвал его уход из парламента «очень **трамповским**»⁴.

¹ Викисловарь. URL: https://ru.wiktionary.org/wiki/ (дата обращения: 06.10.2023).

² Простой способ побороть обочечный объезжазм. URL: (дата обращения: 11.02.2017).

 $^{^3}$ На съезде с виадука между Пионерской и Черной речкой организовался обочечный шиномонтаж. URL: https://www.fontanka.ru/2020/03/05/69018139/ (дата обращения: 05.03.2023).

⁴ В Британии обвинили Бориса Джонсона в «трамповском» поведении. URL: https://www.gazeta.ru/politics/news/2023/06/10/20640074.shtml (дата обращения: 06.10.2023).

Совет Федерации отменил **чубайсовский** налог⁵.

Регулярно образование прилагательных от сложносокращенных существительных (аббревиатур): ББ (Бэбиблог) — ббшечный, вип — виповский, ВОЗ — возовский, ДНР — ДНРовский, ЗОЖ — зожевый, ЛНР — ЛНРовский, МФЦ — мфишный. Например:

«Приехали узнать, как тут старики наши — тетка и бабушка. А нам сосед пришел и говорил: приехал БТР **ДНРовский** еще в начале марта, погрузили и вывезли. Спасли», — поделился местный житель Владислав Куличенков⁶.

Подскажите пожалуйста, если возможно, как теперь быть дальше (в Росреестре говорят, ждите, автоматически **МФЦшный** запрос обработают, если вы устранили причину) 7 .

В нашей подборке имеется небольшое количество отсубстантивных качественных прилагательных с суффиксами *-оват-*, *-ист-* со значением «обладающий тем, что названо мотивирующим словом» и «подобный тому, кто назван производящим существительным». Например:

В первых двух к троице добавился влюбчивый Шурик, **комплексоватый**, но предприимчивый очкарик (Российская газета, 30.01.2013). Ср. с узуальными производными кудреватый, прыщеватый, суковатый и т. п.

В палате — две соседки... Вторая, ... к счастью, на ногах. **Хитрованистый** мозг прикидывает: если что, эта подаст или позовет (Российская газета, 17.01.2012). Ср.: блондинистый, хулиганистый.

Отглагольные новообразования

Отглагольные новообразования-прилагательные обычно носят шутливый характер и образуются с какими-либо нарушениями словообразовательных моделей. Например, разговорные производные с книжным суффиксом -абельн:

Морская свинка... Мягенький, **тискабельный**, здоровый и упитанный мальчуган, будет другом-компаньоном вашему ребенку или вам⁸.

Высказал мысль, что такой сериал снять невозможно— и потому, что одноименная книга **«неснимабельная»**⁹.

Окказиональность приведенных примеров заключается в том, что узуальные прилагательные с суффиксом -абельн образуются от глаголов с заимствованной основой и финалью -upoвamь и относятся к книжной или профессиональной лексике:

ПРЕПОДАВАТЕЛЬ XX

⁵ Совет Федерации отменил чубайсовский налог. URL: https://www.klerk.ru/buh/news/491331/ (дата обращения: 17.10.2019).

⁶ Кадры с пострадавшим при обстрелах со стороны «Азовстали» селом в ДНР. URL: https://ren.tv/news/v-mire/978841-kadry-s-postradavshim-pri-obstrelakh-so-storony-azovstali-selom-v-dnr (дата обращения: 24.05.2022).

⁷ Приостановка в Росреестре по сделке «вторичка», что сделать. URL: https://www.cian.ru/forum-rieltorov-priostanovka-v-rosreestre-po-sdelke-vtorichka-chto-sdelat-307283/ (дата обращения: 6.06.2020).

⁸ Морская свинка. URL: http://www.avito.ru/items/moskva_drugie_zhivotnye _morskaya_svinka_domashnij_lyubimets (дата обращения: 12.06.2012).

⁹ *Косырев*, *Д.* Таинственная страсть, обрушившая советскую империю. URL: https://ria.ru/analytics/20161111/1481172279.html (дата обращения: 11.11.2016).

транспортабельный, операбельный. Как отмечает РГ-80, «образования, мотивированные глаголами на *ать* I кл., имеют окказиональный и притом подчеркнуто шутливый характер:

Старик невыезжабельный, круглый год живет на даче (газ.); но вы «непокупабельны» (газ.); «печатабельная» статья (журн.)» [8, с. 298].

Нередко встречаются словообразовательные цепочки новообразований. Например, от неологизма *примарсить* (по аналогии с *приземлить*) образовано *примарсённый*:

Правда, в НАСА нашли более приземленное, вернее «**примарсённое**» предположение, что фрагмент прозрачного пластика отвалился от самого Curiosity во время его посадки 10 .

От незафиксированного потенциального глагола *латышизировать* образовано прилагательное *латышизированная*:

Чаще в Латвии встречается вариант Grigjans — "Григьянс", но в таком случае на русский переводится как опять-таки "Григян", то есть, если не типично армянская, то, во всяком случае, точно не латвийская фамилия, но латышизированная¹¹.

Отадъективные новообразования

При образовании прилагательных от прилагательных продуктивен префиксальный способ. Из исконных префиксов частотны *не-, до-, около-, противо-*. Например:

В **«домайданный»** период я часто приезжал на родину (Российская газета, 27.04.2022).

А ближе к выборам может превратиться в агитационную машину, у которой есть шанс запустить на Украине следующий **немайданный** политический цикл¹².

Ответы на **околопедагогические** вопросы иногда вызывали трудности. Значит, есть над чем поработать!¹³.

Пол: черное **противогрязевое** прорезиненное покрытие 14 .

Тенденция к интернационализации словообразовательных средств проявляется в активном использовании префиксов иноязычного происхождения со значением противоположности или близости анти-, про- (антиковидный, антивозовский, антиморозный; проспикерский, протрампистский, проунионистский). Например:

«Антиавтомобильный» онлайн-флешмоб проведут в Кисловодске¹⁵.

¹⁰ Curiosity снова подкинул загадку: нашел на Марсе кусок полиэтилена. URL: https://www.topnews.ru/news_id_53634.html (дата обращения: 17.10.2017).

¹¹ Между Украиной, Арменией, Латвией и...: Юлия Тимошенко скрывает своё происхождение. URL: https://regnum.ru/article/989417 (дата обращения: 12.10.2020).

¹² Филин, О. Телеграм стал последней площадкой на Украине, где сохранилась свобода слова. URL:https://www.rubaltic.ru/article/politika-i-obshchestvo/20210328-telegram-stal-posledney-ploshchadkoy-na-ukraine-gde-sokhranilas-svoboda-slova/ (дата обращения: 30.03.2021).

¹³ Все начинается с любви... URL: http://mpgu.su/novosti/vse-nachinaetsya-s-lyubvi/http://mpgu.su/ novosti/vse-nachinaetsya-s-lyubvi/ (дата обращения: 02.11.2018).

¹⁴ Шлюзовая кабина Saima Bigtel Light. URL: https://detektor-rf.ru/produkt/shlyuzovaya-kabina-saima-bigtel-light/ (дата обращения: 08.10.2023).

 $^{^{15}}$ «Антиавтомобильный» онлайн-флешмоб проведут в Кисловодске. URL: https://pobeda26.ru/news/obshhestvo/2023-09-20/antiavtomobilnyy-onlayn-fleshmob-provedut-v-kislovodske-267698 (дата обращения: 20.09.2023).

Трамп посмеялся над Байденом на **пробайденовском** канале¹⁶.

Также лингвисты отмечают продуктивность префиксов со значением высокой степени проявления признака мега-, супер-, ультра- (мегапопулярный, супердешевый, ультрасиний) [3].

Меньшую продуктивность проявляет суффиксальный способ образования отадъективных производных. В разговорной речи регулярно образуются прилагательные с помощью уменьшительно-ласкательного суффикса -еньк. Например:

Судья, на счастье осужденных, такой лояльненький...¹⁷.

Сочетание данного суффикса с основами относительных прилагательных носит окказиональный характер. Например:

Теперь о замене фильтра. Покупал на рынке за 300 рублей. На вид **бумажненький,** целиком **бумажненький**¹⁸.

Об экспонате в музее мусора: **«Железненький»** цветочек не вызывает аллергию на пыльцу, но зато пробуждает чувство прекрасного!¹⁹.

Окказиональное производное *класснючий* образовано от прилагательного *классный* с помощью глагольного суффикса -уч-:

Отдается **класснючий** веселый котенок мальчик, 1,5 месяца²⁰.

Ср. с узуальными прилагательными, образованными от глаголов: горючий (от гореть), текучий (от течь) и т. п.

Сложные новообразования

Активно образование сложных прилагательных с первым несвободным компонентом полу-, псевдо-:

Полубогемный five o`clock

В плену осеннего ноктюрна... 21 .

Полулживые полубоги и полудемоны 22 .

По аналогии c жанром **псевдодокуметальных** фильмов предлагаю выделить жанр **псевдохудожественных** фильмов²³.

Сложные прилагательные проявляют высокую продуктивность в научно-технической терминологии и в публицистическом стиле: древесно-травяной, жизнеугрожающий, качественно-оценочный, кислосливочный, ковид-инфицированный,

<u>ПРЕПОДАВАТЕЛЬ XX</u> ВЕК

¹⁶ Трамп посмеялся над Байденом на пробайденовском канале. URL: https://smotrim.ru/video/2613054 (дата обращения: 11.05.2023).

 $^{^{17}}$ Биевой и Рындину вынесли приговор. URL: https://newsmiass.ru/discussion.php?news=56823 (дата обращения: 29.11.2019).

¹⁸ Чистим систему кондиционирования. URL: https://www.drive2.ru/l/4555285/ (дата обращения: 12.09.2022).

¹⁹ «Железненький» цветочек. URL: https://art-mumu.ru/ekspoziciya/zheleznenkij-cvetochek/ (дата обращения: 18.09.2023).

²⁰ Отдается котенок. URL: www.avito.ru/items/moskva_koshki (дата обращения: 25.06.2015).

 $^{^{21}}$ Наумов, Ю. Полубогемный five o`clock. URL: https://vk.com/wall-11780738_5670 (дата обращения: 01.07.2022.).

 $^{^{22}}$ Полулживые полубоги и полудемоны. URL: https://www.livelib.ru/review/3093103-polusolntse-kristina-rober (дата обращения: 22.11.2022).

²³ Псевдохудожественное кино. URL: https://sohas.livejournal.com/847297.html (дата обращения: 05.08.2015).

молоткообразный, скоропомощный, частотно-регулируемый (словарь В.В. Лопатина) [4]. В материалах СМИ политической тематики нам встретились однотипные сложные прилагательные со вторым отглагольным компонентом населенный: азеронаселенный, албанонаселенный, арабонаселенный, армянонаселенный, греконаселенный, курдонаселенный, сербонаселенный, турконаселенный. Они пока не зафиксированы в словарях и национальном корпусе русского языка²⁴. Приведем примеры:

Под надуманным лозунгом борьбы с оргпреступностью косово-албанский спецназ вторгся в сербонаселенные муниципалитеты севера Косово²⁵.

Итогом вторжения Турции в Сирию может стать создание **арабонаселенной** буферной зоны между сирийскими и турецкими курдами, считает известный политолог²⁶.

В ответ турки-киприоты выдвинули идею «таксима» — отделения турконаселенной части Кипра и ее интеграции с материковой Турцией (Российская газета, 11.09.2023 г.).

Тенденция к экономии языковых средств проявляется в свертывании синтаксических единиц в производные прилагательные. Во-первых, к этому явлению относится склонность адъективных компонентов словосочетаний к субстантивации: генеральный директор — генеральный, инфекционная больница — инфекционная, налоговая инспекция — налоговая и т. п. Однако многие новые субстантиваты образуются непосредственно от существительных, например: бургер — бургерная, хотдог — хотдоговая. Особенно часто эта модель используется для наименования заведений, торгующих кавказскими и восточными блюдами. Приведем примеры названий в разных городах России: кебаб — кебабная, лагман — лагманная, манты — мантная, плов — пловная, самса — самсовая, суши — сушная, хачапури — хачапурная, хинкали — хинкальная, шаурма — шаурмичная, шашлык — шашлычная. В данном случае можно говорить о новом словообразовательном типе суффиксальных производных.

Во-вторых, тенденция к экономии языковых средств проявляется в образовании окказиональных сложных прилагательных от устойчивых словосочетаний и предложений. Свертывание синтаксических единиц в прилагательное происходит с помощью сложносуффиксального способа словообразования или с помощью сращения в сочетании с суффиксацией. Например, прилагательное ниочемный образовано от устойчивого сочетания ни о чём путем сращения и суффиксации:

²⁴ Национальный корпус русского языка. URL: http://www.ruscorpora.ru (дата обращения: 05.08.2015).

²⁵ Зампостпреда при ООН назвал вопиющими действия властей Косова по отношению к Краснощекову. URL: https://tass.ru/politika/6536672 (дата обращения: 10.06.2019).

²⁶ Второй «Северный Кипр» может образоваться на севере Сирии — Искандарян. URL: https://ru.armeniasputnik. am/20191022/Vtoroy-Severnyy-Kipr-mozhet-obrazovatsya-na-severe-Sirii--Iskandaryan-20839978.html (дата обращения: 22.10.2019).

Здесь распорядились абсолютно безграмотно этим пространством, поставив маленький комодик и повесив абсолютно ниочёмные полки...²⁷.

Неологизм *беловоротничковый* образован от словосочетания *белые воротнички* — кальки с английского white-collar worker²⁸ (условное название работников интеллектуального, непроизводственного труда, т. е. чиновников, служащих, управленцев, инженерно-технических работников и т. п.). Хотя слово включено в некоторые словари, но оно пока не стало узуальным, поэтому обычно пишется в кавычках. Например:

В повседневном общении **«беловоротничковые»** служащие определяются как не выполняющие физической работы, а работающие, используя знания, полученные во время своего обучения²⁹.

Виктор Васильевич имеет дело с так называемой **«беловоротничковой»** преступностью — с обвиняемыми, которым не откажешь ни в уме, ни в хитрости, с людьми амбициозными, зачастую облечёнными властными полномочиями, уверенными в своей безнаказанности. («Труд», 2001 г.)³⁰.

Шутливое прилагательное звездобузогалочнопугачевские заменяет собой несколько однородных членов предложения и выражает авторскую уничижительную оценку:

Как говорил незабвенный Муслим Магомаев, «лучше уйти на год раньше, чем на день позже». Великий и великолепный был человек и певец. Талант, не то что сегодняшние **звездобузогалочнопугачевские** попрошайки³¹.

Таким образом, в словообразовании прилагательных действуют как общие тенденции развития словообразования, так и частные, специфические. К общим относятся тенденции к демократизации языка, проявляющейся в большом количестве новообразований с окраской разговорного стиля; к интернационализации лексики, что проявляется в словообразовательной активности иноязычных основ и иноязычных префиксов; к экономии языковых средств, проявляющейся в свертывании синтаксических единиц в производные слова. К специфическим явлениям адъективного словообразования относятся преобладание среди новообразований относительных прилагательных, образованных от существительных; продуктивность словосложения, субстантивация прилагательных.

<u>ПРЕПОДАВАТЕЛЬ XX</u> ВЕК

²⁷ Интерьер студии. URL: https://vk.com/kvartirastudia.ru (дата обращения: 16.04.2019).

²⁸ Оборот «белые воротнички» приписывается американскому писателю Эптону Синклеру, который так образно называл клерков, администраторов и управленцев в 1930-е годы.

 $^{^{29}\,}$ Что такое «беловоротничковые» преступления. URL: (дата обращения: 02.10.2023).

³⁰ Национальный корпус русского языка. URL: http://www.ruscorpora.ru (дата обращения: 05.08.2015).

³¹ Записки актера на манжете. URL: https://zen.yandex.ru/media/zapiski_aktera/na-maneje-vse-te-je-ob-artistah-zahvativshih-estradu-kino-i-teatr-5fc7e7f48ea99a6dd9f9cd39 (дата обращения: 03.12.2020).

СПИСОК ИСТОЧНИКОВ И ЛИТЕРАТУРЫ

- 1. *Козловская*, *Н.В.*, *Павлова*, *А.С.* Неологизмы-прилагательные с иноязычными основами в современном русском языке // Вестник Череповецкого государственного университета. Серия: Филологические науки. 2020. № 6. С. 117–129.
- 2. *Колесникова, С.М.* Образования с *мега-, гипер-, супер-* и их функции в языке современных СМИ // Русский язык в славянской межкультурной коммуникации: сб. научных трудов по итогам Международной научной конференции, посвященной памяти проф. К.А. Войловой. М., 2019. С. 105–111.
- 3. *Алексеева*, *Е.В.* Новообразования-прилагательные: морфологический способ // Вестник Новгородского государственного университета им. Ярослава Мудрого. 2010. № 57. С. 4–6.
- 4. Земская, Е.А. Словообразование как деятельность. М.: КомКнига, 2005. 224 с.
- 5. Чжао, Юйцянь. Словообразовательный потенциал англицизмов в политической лексике // Неофилология. 2022. Т. 8. № 2. С. 254–260.
- 6. Русский орфографический словарь: около 200000 слов / под ред. В.В. Лопатина и О.Е. Ивановой. М.: АСТ-Пресс школа, 2018. 896 с.
- 7. *Ефремова*, *Т.*Ф. Самый полный современный толковый словарь русского языка: в 3 томах. М.: АСТ, 2015.
- 8. Русская грамматика. Т. 1. М.: Наука, 1980. 783 с.

REFERENCES

- Kozlovskaya, N.V., Pavlova, A.S. Neologizmy-prilagatelnye s inoyazychnymi osnovami v sovremennom russkom yazyke [Neologisms-Adjectives with Foreign Language Bases in Modern Russian], Vestnik Cherepoveckogo gosudarstvennogo universiteta. Seriya: Filologicheskie nauki = Bulletin of Cherepovets State University. Series: Philological Sciences, 2020, No. 6, pp. 117–129. (in Russ.)
- Kolesnikova, S.M. Obrazovaniya s mega-, giper-, super- i ih funkcii v yazyke sovremennyh SMI [Education with Mega-, Hyper-, Super- and Their Functions in the Language of Modern Media].
 In: Russkij yazyk v slavyanskoj mezhkulturnoj kommunikacii [Russian Language in Slavic Intercultural Communication: Collection of Scientific Papers on the Results of the International Scientific Conference Dedicated to the Memory of Professor K.A. Voilova]. Moscow, 2019, pp. 105–111. (in Russ.)
- 3. Alekseeva, E.V. Novoobrazovaniya-prilagatelnye: morfologicheskij sposob [Neoplasms-Adjectives: Morphological Method], *Vestnik Novgorodskogo gosudarstvennogo universiteta im. Yaroslava Mudrogo* = Bulletin of the Novgorod State University Named After Yaroslav the Wise, 2010, No. 57, pp. 4–6. (in Russ.)
- 4. Zemskaya, E.A. *Slovoobrazovanie kak deyatelnost* [Word Formation as an Activity]. Moscow, KomKniga, 2005, 224 p. (in Russ.)
- 5. Chzhao, Yujcyan. Slovoobrazovatelnyj potencial anglicizmov v politicheskoj leksike [The Word-Formation Potential of Anglicisms in Political Vocabulary], *Neofilologiya* = Neophilology, 2022, vol. 8, No. 2, pp. 254–260. (in Russ.)

- 6. *Russkij orfograficheskij slovar: okolo 200000 slov* [Russian Spelling Dictionary: About 200,000 Words], ed. by V.V. Lopatin and O.E. Ivanova. Moscow, AST-Press shkola, 2018, 896 p. (in Russ.)
- 7. Efremova, T.F. *Samyj polnyj sovremennyj tolkovyj slovar russkogo yazyka: v 3 tomah* [The Most Complete Modern Explanatory Dictionary of the Russian Language: In 3 vols]. Moscow, ACT, 2015. (in Russ.)
- 8. Russkaya grammatika, t. 1 [Russian Grammar, vol. 1]. Moscow, Nauka, 1980, 783 p. (in Russ.)

Осильбекова Дания Алтмишбаевна, доктор филологических наук, доцент, профессор, кафедра русского языка, Московский педагогический государственный университет, osilbekova@list.ru

Daniya A. Osilbekova, ScD in Philology, professor, Russian Language Department, Moscow Pedagogical State University, osilbekova@list.ru

Статья поступила в редакцию 21.10.2023. Принята к публикации 24.11.2023 The paper was submitted 21.10.2023. Accepted for publication 24.11.2023